

# 緬懷 楊碧珍老點傳師

◎ 美國全真道院全體道親

2011年8月31日，楊碧珍老點傳師功果圓滿，駕返理天，回天復命。道親們在美國全真道院設了靈堂，每天向老點傳師供齋、供果、禮拜及誦經。

告別式訂在9月10日。當天很多道親清晨五點半就到道院集合，燒完早香，為楊老點傳師供齋之後，六點四十五分請靈到告別式會場（世界中華殯儀館）。

## 備極哀榮

會場布置莊嚴隆重，有台北經濟文化辦事處、艾爾蒙地市長、議員、各級官員、華僑文教中心、一貫

道世界總會、美國一貫道總會、中華民國一貫道總會、國泰地產、彰商校友會、各道場前人、點傳師、道親們以及親朋好友所送的輓聯、花圈、鮮花…等。來賓有台北經濟文化辦事處陳義方代理副處長及劉仕傑秘書、斯里蘭卡前駐美大使Anada Guruge夫婦、艾爾蒙地市長、現任及前任警察局長和各級官員、各道場前人、點傳師、道親、以及親朋好友等，約有五百人前來致祭，會場滿是致哀者。

八點入殮時，子孫跪迎，全體道親起立恭迎楊老點傳師聖體。八點半



▲ 美國全真道院莊嚴肅穆的追思靈堂。



▲ 舊金山忠恕道院點傳師及道親公祭。



▲ 道親唱誦《心經》、《彌勒真經》、《清靜經》、「驪歌」。

開始播放老點傳師從台灣到美國，一生修道、辦道的記錄片。楊老點傳師享年74歲，巧合的是，回憶錄照片剛好74張。九點整，坤道道親開始獻供，在家祭禮儀完畢後，隨即開始公祭。

全體肅立向楊老點傳師大德默哀一分鐘，接著唱誦《心經》、《彌勒真經》、《清靜經》、「驪歌」，然後恭請顧興章前人介紹楊老點傳師的生平道範。家屬懷恩由孝孫柏瑋、宣霖代表以中、英文述說對最敬愛的阿嬤（祖母）的懷念和感恩。



▲ 三位點傳師及五位道親扶柩起靈。

## 道親懷恩

李寶莉學長之前甫從台灣來美探望楊老點傳師，才剛回到台灣，卻得知老點傳師歸空的消息，立刻又從台灣奔來。她一邊哭著，含淚敘述老點傳師對她的疼愛和關心。

陳秀真學長說，學道二十二年，道場修辦都是跟楊老學的。楊老常勉勵說：「道在師傅，修在己。既已得道，就要好好修，因果很可怕。」

王素月壇主特地從西雅圖趕來致祭。她說：她是經陳志坤學長引見才接近中堂，到中堂後，覺得大道寶貴，就求了道，求道之後，立刻表示要開中堂。這是很慎重又神聖的事，楊老點傳師不放心，就上舊金山探訪，第二週就開了壇。老點傳師非常慈悲關愛後學，每有道親上舊金山，就會託道親帶東西給她。三年前老點傳師生病了，王壇主回來道院照顧



▲ 各道場前人、點傳師、道親公祭。



▲ 親族家祭。

她，那段時間和老點傳師住在一起，朝夕相處，知道老點傳師的心願是希望道親們相處得很圓滿，共同為度人、弘道而努力。

### 公祭瞻仰

台北經濟文化辦事處陳義方代理副處長及劉仕傑秘書、斯里蘭卡前駐美大使Anada Guruge夫婦、艾爾蒙地市長、現任及前任警察局長和各級官員、各道場前人、點傳師、道親們、以及親朋好友等向楊老點傳師獻香、獻果、獻花，致上最敬意。

最後瞻仰遺容時，來賓和道親們排成長長的隊伍，緩緩地前行，瞻仰老點傳師最後一面，只見她老人家慈祥寧靜的躺著，彷彿告訴我們：修道要慈悲、要放下、心要寧靜。見到遺容，有人禁不住悲傷放聲大哭，有人默默飲泣，有人內心哀傷但強忍住眼淚……。最後的告別，孝子、孝媳、孝孫跪在老點傳師面前，當靈柩緩緩蓋上，禁不住

悲從中來，此後人天永隔。

### 典型在夙昔

當送別歌的音樂響起，靈柩由三位點傳師及五位道親扶著，道親們滿懷哀思，列隊護送靈柩徐徐走出會場，發引前往火化。

將近百人送老點傳師到火葬場，送行車隊幾十部，前後相連，警車開道，途中特地繞道全真道院，做最後巡禮。到達火葬場後，全體道親向老點傳師祭拜，為她老誦經，然後繞著靈柩獻花。看著靈柩緩緩推入焚化爐，在凡間真的永別了！

雖然是回天復命，但凡夫如我們，心中還是不捨。恭送楊老點傳師，「哲人日已遠，典型在夙昔」，請楊老點傳師放心，做為後學的我們，棒子會接下去的。

附註：楊老點傳師之骨灰隨後由陳點傳師護送，於9月17日回到台灣忠恕道院先天寶塔歸根堂安座永奉。



▲ 道親們依序瞻仰遺容。